MESA III: imperialismo cultural e ideológico
Documento para el debate (basado en las aportaciones recibidas)
Objetivos de este III Tribunal: denuncia pública y condena política y social del papel que juegan los principales actores del estado español en la expansión imperialista. 
Objetivos de la MESA III:  Elaborar y fundamentar una resolución de denuncia y condena a instituciones, autoridades políticas, periodistas, intelectuales, artistas, medios de comunicación masiva y todos aquellos que consideremos responsables de construir y/o difundir ideología y propaganda que promueva, justifique y alimente la guerra imperialista desde el Estado Español.
Estructura de contenidos:
1.- Caracterización del imperialismo cultural e ideológico dentro del imperialismo. En el caso del Estado Español (rasgos principales) 
Desde el FAI hemos caracterizado el imperialismo como la forma en que el capitalismo se expande y globaliza. La lógica de la acumulación constante de Capital implica necesariamente la división del trabajo, la explotación y la enajenación, tanto del trabajador al interior de los Estados nación como hacia el exterior. La expansión capitalista obliga al dominio del mayor número de territorio posible para garantizar materias primas, fuerza de trabajo y mercados. 
El dominio cultural e ideológico es un elemento fundamental para garantizar y asegurar el poder con el menor costo posible para la potencia hegemónica. El objetivo del imperialismo ideológico y cultural es que se acepte y naturalice la explotación y el dominio. De ahí que tanto en el colonialismo como en el imperialismo hayan desarrollado todo tipo de herramientas y tecnología dirigidas a este objetivo, desde la imposición de la lengua, pasando por la literatura, el arte, los valores, las creencias religiosas o educación. Además ha sido importante conseguir la complicidad y connivencia de los pueblos de los países imperialistas generando un sentimiento de superioridad frente a los pueblos y países a los que se somete.
 La aceptación y el consentimiento son dos de los “dispositivos” ideológicos que utiliza el imperialismo para garantizar su hegemonía en otros ámbitos como el de la intervención armada, la guerra económica, o el control del sistema jurídico-político.
La aceptación del orden imperialista y el consentimiento respecto a las atrocidades que se cometen para garantizarlo, ha dado lugar a un sofisticado sistema de propaganda de guerra que permanece oculto detrás de los discursos políticos, las informaciones de los medios de comunicación de masas, las “noticias falsas”, los textos educativos, las publicaciones académicas, las actividades culturales, de ocio, etc.
Los ejes sobre los que se articula la ideología imperialista en todo el planeta tienen elementos comunes producidos por Estados Unidos y también elementos específicos en función de la historia de cada país difusor de ideología, y también del papel que asume cada país imperialista en la guerra global contra los pueblos. Así, en el caso del Estado español encontramos valores, ideas y discursos coincidentes con los que provienen de EEUU y al servicio de los intereses del Imperio, pero también encontramos términos, ideas y expresiones culturales imperialistas relacionadas con nuestro pasado como potencia colonial, especialmente en relación a América Latina y al norte de África.
Consideramos que el  Estado español no tiene una política exterior propia sino que está subordinada a los intereses norteamericanos. Este argumento lo podemos ejemplificar y fundamentar buscando las líneas ideológicas de su política hacia países como Venezuela, Nicaragua, Palestina o el Sáhara.
Por ejemplo, este verano el comunicado del gobierno en relación al atentado contra el presidente venezolano Nicolás Maduro se inserta en la lógica de la propaganda contra las autoridades bolivarianas. Se dice condenar “la violencia”, no el atentado, se asume por tanto que no se ha tratado de un intento de magnicidio y se pide el “retorno a la institucionalidad democrática”, declarando así que para el Gobierno español “no hay democracia en Venezuela. Este comunicado
 junto con los comunicados anteriores respecto del “Grupo de Lima”, “las elecciones en Venezuela”, etc. son documentos valiosos para ilustrar cómo se manifiesta la guerra ideológica del Gobierno español contra Venezuela.
A su vez los medios de comunicación españoles han reproducido los mismos términos y acusaciones contra Venezuela y Nicaragua que encontramos en los medios estadounidenses. Estos reproductores ideológicos, desde hace años, funcionan como correas de trasmisión de las agencias norteamericanas.
En el caso de la reproducción y el imperialismo ideológico un papel destacado están ocupando los denominados “intelectuales de izquierda”, que en el caso de Nicaragua han aprovechado la crisis de violencia contra el gobierno, desatada y alimentada desde el exterior, para hacer sus críticas. De esta forma las críticas y denuncias al gobierno nicaragüense provenientes desde sectores “de izquierda” han alimentado y dado credibilidad a la guerra ideológica contra un gobierno progresista en la región.
Las instituciones académicas y educativas también tienen un papel importante en el imperialismo cultural. Se promueven conferencias, publicaciones y actos que generan una imagen positiva de los “gobiernos amigos” y una imagen muy negativa de los “enemigos”. Especialmente evidente es esto en el caso de la difusión del imaginario positivo de la Entidad sionista de Israel. A través de la casa Sefarat-Israel vinculada a la embajada israelí y del lobby sionista en el Estado español se promocionan conciertos, exposiciones, seminarios etc. que tratan de “normalizar” la ocupación y el colonialismo sobre los palestinos.
En la construcción ideológica que alimenta el imperialismo español destacan la utilización del “problema de los emigrantes”. No sólo se proyecta una imagen de superioridad de España y Europa sino que se presenta esta imagen desvinculada de las responsabilidades respecto de las guerras. Además, el discurso de la “invasión” y las “avalanchas” de emigrantes tiene un doble efecto, por un lado favorece el apoyo a las ideologías conservadoras y fascistas, por otro, conduce a los sectores de izquierda a la aceptación sin discusión de las políticas del FRONTEX que están promoviendo verdaderos campos de concentración. Sorprendentemente el discurso de la emigración se proyecta de forma inversa en lo que se refiere a los ataques a Venezuela.
Otro tema sensible donde encontramos una estrategia que favorece el imperialismo cultural e ideológico alineado con la potencia imperialista es el del “genero”; y de forma general la promoción y encarrilamiento de las protestas y el descontento social hacia parcelas identitarias “neutras” y desvinculadas de la guerra imperialista. Por ejemplo, los grupos feministas dirigiendo sus protestas hacia la opresión de las mujeres palestinas relegando el tema de la ocupación del Ente sionista. 
La utilización de las emociones y los sentimientos, especialmente en el caso de los países latinoamericanos, apelando a nuestro “pasado y lengua común” desvinculados de la realidad colonialista española, son utilizados para apoyar la política injerencista. El discurso de “emergencia humanitaria” está siendo utilizado para generar consenso público hacia la intervención armada de Estados unidos en Venezuela, para promover sanciones contra este país en Europa y para generar una opinión pública hostil hacia el gobierno bolivariano.
En cuanto a la estrategia imperialista en la que se inserta el imperialismo ideológico y cultural del Reino de España podemos destacar los siguientes aspectos: 
· La fragmentación en las informaciones sobre los países a los que se ataca (tanto de las instituciones públicas como de los agentes privados)
· La desconexión entre los discursos y los hechos. 
· Impedir que la población relacione la guerra con la actuación del Gobierno y el ejército
· Utilizar un doble rasero en el tratamiento de los distintos países y temas.
· La parcialidad en el uso de las fuentes y la selección de los interlocutores.
· El manejo interesado de términos como Democracia, libertad, representación, tolerancia, diálogo…
Aspectos concretos para orientar el debate (elaborados a partir de las aportaciones recibidas a esta mesa): 
2.- Tópicos ideológicos difundidos por las industrias culturales y sujetos políticos del Estado Español. Coincidencia con los relatos y discursos de EEUU como principal foco de diseminación de la propaganda de guerra.
Tolerancia: Dentro de la concepción de sociedad como consenso y acercamiento entre grupos antagónicos (es decir, una sociedad no unitaria en esencia), “tolerar” implica aceptar la diferencia, pero con connotaciones de cierta superioridad por parte de una élite que tolera.
Consenso: Necesario en la idea de “sociedad contractual”. La idea de ser humano aislado que se encuentra actualmente arraigada en lo más profundo de muchos de los habitantes de este planeta y que ha mutilado la de gratuidad, fraternidad y empatía. 
El consenso también es empleado “a la defensiva” por figuras tan destacadas como José Mújica. En https://www.youtube.com/watch?v=ocIBIngXm3g, podemos ver su discurso en la ONU en 2013, donde nos dice: “Sería imperioso lograr consenso planetario para desatar solidaridad hacia los más oprimidos”. ¿Consenso con el capitalismo? A lo que podríamos añadir si los oprimidos lo que necesitan es solidaridad.
Libertad: El tópico imperialista de libertad se encuentra íntimamente ligado al de consenso y tolerancia.
Para evidenciar que se trata de campañas de propaganda que tratan de influenciar en la población para que acepte que se tomen determinadas medidas, es habitual que todos los medios de comunicación repitan los mismos tópicos, expresiones e ideas. Por ejemplo, en el caso de Venezuela y Nicaragua, se utiliza siempre la coletilla de manifestaciones “pacíficas”, son los “estudiantes” los que se manifiestan, la oposición denuncia “represión”, falta de “libertad”, en los últimos tiempos el tema de la “pobreza”, etc. En el caso de Oriente el tópico de represión de las mujeres es clásico; además se utiliza el doble rasero, por ejemplo, para las mujeres de Arabia saudí todos son logros y apertura del gobierno, para las mujeres árabes del resto de los países viven en el más absoluto sometimiento.
Otro de los tópicos que se empieza a utilizar bastante especialmente entre los movimientos de izquierdas es denunciar a gobiernos como el de Evo por “traicionar” los principios constitucionales del “buen vivir” al explotar recursos naturales de su territorio o no respetar los territorios indígenas. Estos tópicos utilizados por la gente de izquierdas son muy eficaces porque se acaba imponiendo el discurso de “incluso los suyos están en contra”. 
El caso de los emigrantes es muy significativo en la propaganda que se hace en el Estado español. Por un lado, se alimenta en la población la idea de que aquí no se está tan mal porque vienen un montón de emigrantes, también se vincula los recortes en políticas sociales y el deterioro de la sanidad, educación etc. a la emigración.. Las noticias sobre emigración siempre aparecen desvinculadas de los conflictos, de la guerra, de la historia de destrucción de esos países en la que nuestro propio país ha intervenido (por ejemplo en Libia). Además todas estas noticias y cómo se dan refuerzan el apoyo al gobierno en su confluencia con Europa para “poner freno” a la “invasión de emigrantes”. Nadie se ocupa de qué significan concretamente las medidas que se van a tomar.
(Completar-enriquecer en forma de denuncias hacia el Gobierno español, sus instituciones y los agentes privados)
3.- Principales agentes del imperialismo ideológico y cultural en el territorio del Estado Español.
- Los think tank: son junto con las Corporaciones mediáticas dos de las principales herramientas para la guerra ideológica.
 La Internacional Capitalista es uno de estos think tank  que está muy bien organizada y financiada. Funciona través de una inmensa red de fundaciones, institutos, centros, sociedades..., unidas entre sí por hilos casi invisibles. Uno de los nodos de esta red es la llamada ATLAS NETWORK (Atlas Economic Research Foundation)
La Red Atlas cuenta hoy con 450 filiales en el mundo, 10 de ellas en España. Entre estas últimas está el think tank INSTITUTO JUAN DE MARIANA, cuyo director es también rector de una universidad guatemalteca que ha otorgado honoris causa a personajes como José María Aznar y Pedro Schwartz, catedrático de economía de la Universidad CEU San Pablo y antiguo colaborador de El País. Esta filial de Atlas fue fundada en Madrid en 2005, a su acto de presentación acudió Esperanza Aguirre, entre otros políticos, periodistas y académicos ultra-liberales; y algunos de sus miembros tienen notable presencia en medios como Libertad Digital.  Precisamente, el citado Pedro Schwartz ha sido hasta 2016 el presidente de la Mont Pelerin Society, que sigue viva y coleando. Su última reunión se celebró este año pasado en Miami, con  la presencia del director del Instituto Juan de Mariana, entre otros españoles. El siguiente encuentro está previsto en las Islas Canarias, organizado por la universidad privada online OMMA Manuel Ayau Cordón, con la colaboración de la Universidad Francisco Marroquín y el mismo Instituto Juan de Mariana.[5]
Las fake news: Las noticias falsas se están mostrando como una de las herramientas más potentes de difusión e interiorización de la ideología imperialista. No sólo son las que se difunden a través de las redes sociales o los medios de comunicación de masas sino que el gobierno en sus comunicados alude indirectamente tomándolas como verdad. Por ejemplo, una de las noticias falsas que más ha sido utilizada este año ha sido la de la emigración de venezolanos “huyendo del hambre”. 
Los medios de comunicación de masas: La mayor parte de los medios de comunicación españoles están vinculados a grandes corporaciones que a su vez pertenecen a capital estadounidense. Los medios y las producciones culturales se insertan también en las campañas de injerencia hacia países considerados enemigos o que van en contra de los intereses estadounidenses. 
Los periodistas y Agencias de información: Hoy en día sólo hay 5 corporaciones mediáticas que concentran y distribuyen el 90% de la información que circula por el planeta. La agencia EFE distribuye información tendenciosa habitualmente de la que se hacen eco múltiples periódicos de todas las tendencias ideológicas, especialmente en el caso de Venezuela. Por ejemplo en el caso del atentado al presidente Maduro el periódico ABC recoge de EFE la etiqueta “supuesto ataque”, poniendo así en duda que se tratara de un intento de magnicidio y obviando la palabra “atentado”.
Las ONGS: las organizaciones no gubernamentales actúan en ocasiones insertando sus discursos en el discurso dominante, ayudando a desconectar y ocultar las causas de la guerra. 
En el ámbito internacional el caso típico es el de los Cascos blancos en Siria que su trabajo fundamental es ser la imagen de la “maldad del gobierno sirio”. Aparecen como neutrales pero se ha descubierto que realizan montajes periodísticos, incluso con actores, para simular ataques químicos y que la comunidad internacional pueda utilizar esta información para pedir una intervención armada internacional contra el gobierno sirio.
En el caso del gobierno y el Estado español, hay ONG, incluso el caso de Amnistía internacional que emite constantemente denuncias contra el gobierno de Venezuela y este verano contra Nicaragua. Sus informes son parciales, las fuentes que utilizan son fundamentalmente de la oposición y siempre cargan las tintas en la dirección de atacar a los gobiernos progresistas.
Los académicos e intelectuales: Las universidades españolas no sólo apuestan en sus proyectos de I+D por desarrollar proyectos vinculados a las expansión militar (especialmente en el ámbito de las comunicaciones) sino que Institutos Universitarios, profesores e intelectuales escriben y enseñan una realidad en la que el Gobierno español aparece como “garante de los derechos”, “defensor de la democracia” frente a otros países “no desarrollados y poco democráticos”. Intelectuales españoles organizan conferencias y escriben libros sobre la guerra en Siria donde los únicos responsables son el gobierno Sirio, el ruso o el iraní. 
Artistas, deportistas, periodistas…españoles: hacen declaraciones públicas contra estos países y que son declaraciones difundidas ampliamente por los medios de comunicación. En estos casos es importante rastrear con qué empresa mediática, editorial etc. Están vinculados económicamente. Por ejemplo, Alejandro Sanz vive en Miami, está vinculado a la familia Estefan y su discográfica, están a su vez relacionados con la comunidad anticubana de Miami, hacen campaña contra Cuba y contra Venezuela.
4.-La influencia del sionismo en el campo ideológico y cultural.
Uno de los campos más activos de la hegemonía de la ideología imperialista es el de la imagen de Israel. Nuestros sucesivos gobiernos han apostado por hacer campaña a favor del socio sionista que hace de enclave imperialista en Oriente. El problema es que la población española tradicionalmente ha sido solidaria con el sufrimiento de los palestinos y la causa de este pueblo. Por eso, las campañas ideológicas son más encubiertas.
La influencia sionista en los medios de comunicación, en las instituciones educativas, en los espectáculos (cine, música, teatro, etc…) es muy importante en el Estado español y hasta ahora no ha hecho ningún estudio del lobby sionista aquí. No podemos hacer un estudio exhaustivo pero sí podemos ver en los medios, en las programaciones de actividades de ocio o culturales cómo ejemplificar esta influencia.
--------------------------------------------------------------------------------------------------
(Borrador para la discusión y debate en la Mesa III: Imperialismo cultural e ideológico del Reino de España. Al inicio de la mesa se propondrá la incorporación de más ejes de debate. También se facilitará la documentación que fundamente las denuncias que vayan a incluirse en la Resolución parcial de esta mesa)
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	� Texto con dos párrafos, este es el segundo: “La grave crisis que atraviesa Venezuela, demanda una salida pacífica, democrática y negociada entre venezolanos, en el marco del Estado de Derecho, salida en la que el retorno a la institucionalidad democrática, el respeto a los derechos humanos, la liberación de los presos políticos y la atención a las apremiantes necesidades de la población deben ser elementos fundamentales”.�






