¡SIEMPRE ES 26!

Hoy hace 67 años un grupo de jóvenes, encabezados por Fidel Castro, asaltaron los cuarteles Moncada en Santiago de Cuba y Carlos Manuel de Céspedes en Bayamo; esta gesta heroica significó el comienzo de la Revolución Cubana, que triunfaría el 1 de enero de 1959 derrocando a la sanguinaria dictadura de Fulgencio Batista, sustentada por el gobierno norteamericano. El 26 de Julio es la Fiesta nacional de la Revolución Cubana 
Desde el triunfo revolucionario, Cuba se liberó del yugo capitalista, convirtiéndose en nación soberana con justicia social, en lucha permanente por el socialismo. Ante este hecho de autodeterminación nacional, las agresiones imperialistas, perpetradas desde suelo estadounidense, no tardaron en llegar: intentos de invasión mercenaria como el de Playa Girón, atentados terroristas, introducción de enfermedades animales como la peste porcina, o humanas, como el virus del dengue, que afectó a medio millón de personas, amenazas contra terceros países y otras medidas de carácter coercitivo, que culminan en el infame y genocida Bloqueo.
Se trata de una agresión criminal contra Cuba que le ha costado innumerables sufrimientos humanos e impide el normal desempeño económico de la isla. A pesar del restablecimiento de relaciones diplomáticas entre Cuba y EE. UU en 2014, el bloqueo ha sido recrudecido brutalmente por la administración Trump, a pesar de la horrible pandemia que azota a la humanidad en este momento histórico. Está claro que el bloqueo ha sido adoptado como elemento estratégico del imperialismo para derrocar la Revolución Cubana, porque desde el intento de invasión, se declaró socialista, defiende su soberanía, independencia y justicia social y practica la solidaridad internacionalista con todos los pueblos y países del mundo, independientemente de su sistema político.
¿Qué delito ha cometido la Revolución Cubana para ser el centro de la diana del imperialismo?, demostrar que el caduco capitalismo es una rémora para el desarrollo de la Humanidad; que es posible la cooperación y la ayuda fuera del marco del sistema explotador; que los derechos sociales como la Educación, la Sanidad, la Cultura y el Ocio, no son frases de papel sin contenido real; que la democracia se ejerce con la participación del pueblo en su concepción de Poder Popular; que la igualdad se puede conseguir con medidas concretas, capaces de erradicar la pobreza y la marginalidad; que, en resumidas cuentas, otro mundo es posible y tiene un nombre: ¡EL SOCIALISMO!
Mientras el gobierno de Estados Unidos bloquea y agrede a países, como Cuba, Venezuela o Nicaragua, a pesar de la crisis sanitaria provocada por la pandemia de la Covid-19, Cuba está mostrando el camino para combatirla. La experiencia, el conocimiento y la ciencia de Cuba, se ponen a disposición de las necesidades de los pueblos del mundo. Es la demostración de que “se comparte lo que se tiene y no lo que sobra”. Es la máxima expresión de la solidaridad que se muestra en las misiones de médicos y enfermeros/as cubanos desplazados a 37 países de todos los continentes para implicarse sobre el terreno en la lucha contra la pandemia. Allá donde se requiera la ayuda de Cuba, allí estará con los mejores cuadros preparados para ayudar a los pueblos. 
Paralelamente, la Unión Europea sigue mostrando su hostilidad contra Cuba, recuperando en la práctica la “Posición Común” que adoptó en su momento. Meter a Cuba en el mismo paquete que EEUU y Brasil, por ejemplo, en lo que se refiere a los ciudadanos de los países que pueden ingresar en la Unión Europea, refleja la visceral e hipócrita política del polo imperialista europeo contra Cuba, ignorando de hecho, el mundialmente reconocido papel de la Brigada Henry Reeve.
¡Ningún Bloqueo podrá impedir la solidaridad de la Revolución!
Por eso, ahora más que nunca:


¡SIEMPRE ES 26! 
¡ABAJO EL GENOCIDA BLOQUEO IMPERIALISTA CONTRA CUBA!
¡VIVA LA REVOLUCIÓN CUBANA!   ¡VIVA LA SOLIDARIDAD INTERNACIONALISTA!
VIVA FIDEL Y RAUL
¡HASTA LA VICTORIA SIEMPRE…VENCEREMOS!
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