3ª JORNADAS ANTIIMPERIALISTAS
“IMPERIALISMO Y CORONACRISIS”
Lo que se nos presenta como una crisis derivada de la pandemia del COVID-19 apunta ya a la implantación de un nuevo orden mundial. En este nuevo orden al que llaman “nueva normalidad” han aumentado el control, la explotación, la desigualdad y las agresiones imperialistas. En estos momentos es fácil comprobar que la pandemia ha servido para acelerar y profundizar los cambios que necesitaba el Capital para recuperar la tasa de ganancia y continuar los procesos de acumulación.

Con la perspectiva de más de un año y la realización de dos Jornadas antiimperialistas anteriores, queremos darle continuidad a los análisis que hemos ido haciendo. Queremos seguir avanzando y profundizando en la elaboración de pensamiento colectivo que oriente nuestras luchas antiimperialistas. Por todo ello, celebraremos unas 3ª Jornadas “Imperialismo y coronacrisis”, el sábado 19 y el domingo 20 de junio. Nos gustaría mucho que nos acompañaras.

Sábado 19 de junio de 10 a 14 horas.
Tema I: La reorganización capitalista en la post-pandemia. ¿Un cambio de fase?

El colapso del modelo neoliberal. La instrumentalización de la pandemia para enmascarar el fracaso del modo de producción capitalista y el cambio de fase para intentar sustentarlo: la cuarta revolución industrial y sus consecuencias sobre pueblos y naciones. Las farmacéuticas y los monopolios de la distribución lideran el nuevo orden.

Tema II: Someter, controlar y disciplinar: Estrategias de dominación y guerra mundo.

Una nueva fase en la que aumentan las desigualdades y el Capital incrementa el expolio necesita desarrollar nuevas estrategias de control y sometimiento. El miedo a los estallidos sociales y las resistencias de los pueblos aceleran las medidas represivas y la implantación de dispositivos de control y dominio. La guerra contra los pueblos que defienden su soberanía se incrementa y adopta una forma híbrida: guerra multifuncional, procesos de recolonización, guerra económica, law-fare, guerra comunicacional… El nivel de sufrimiento y las patologías sociales se intensifican. Han surgido nuevas y viejas formas de fascismo en todos los continentes.
Tema III: ¿Salvar a la vieja Europa? ¿Rescatar al Capital? ¿A dónde irán los fondos de rescate?

El sometimiento de la UE a los grandes intereses corporativos y a la geoestrategia Estadounidense ha sido una evidencia estos últimos años. Los fondos de rescate se nos presentan como salvavidas frente a la crisis para las economías más afectadas y se crea la falsa ilusión de que se aliviará la pesada carga de los trabajadores. Los fondos reflotarán la crisis del gran capital internacional y la recuperación económica será sólo un espejismo para las clases populares. Veremos la profundización de la dependencia del Reino de España.

Tema IV: Luchas y resistencias antiimperialistas en la génesis del socialismo.

Las necesarias alianzas y cooperación antiimperialistas y contrahegemónicas. Los procesos emancipatorios que están en marcha en todo el mundo. La construcción de poder popular en base a la organización de las luchas. La importancia de la soberanía y la independencia económica. Las experiencias socio-productivas en la construcción de una alternativa socialista ¿Es lo mismo solidaridad que internacionalismo? La construcción de la paz en el camino de las luchas por un mundo con justicia. ¿Es necesario armar la paz?

Sábado 19 de 16:00 a 20:30 horas
Algunas luchas actuales:
Palestina el centro de la resistencia en Oriente Próximo (ponente, por confirmar)
La guerra silenciada en el Sáhara Occidental: Jalil Mohamed, corresponsal de Sahara Press Service y de la Televisión pública saharui en España.
Colombia se levanta: Iván Forero, Sociólogo e Historiador, defensor de Derechos Humanos Colombiano, en el exilio desde 1998.
Chile en primera línea (por confirmar)
(Descanso)
Venezuela celebra su bicentenario: Pascualina Curcio, economista de la Universidad Central de Venezuela y Profesora Titular de la Universidad Simón Bolívar. 
Nicaragua  en el punto de mira (por confirmar)
Cuba a la vanguardia de la salud (por confirmar)
Domingo 20 de 10:00 a 14:00 horas
Conclusiones, evaluación del Plan de Acción anterior, determinación del Plan de Acción y clausura
