¡75 AÑOS DE LA OTAN SON MÁS QUE SUFICIENTES! 

¡POR EL CIERRE DE LAS BASES ESTADOUNIDENSES Y DE LA OTAN!

PETICIÓN 

¿Qué es realmente la OTAN? ¡OTAN significa ocupación, tierra arrasada, opresión, crímenes de guerra, tortura, asesinato, pobreza, explotación, injusticia, contrainsurgencia y enemigos de los pueblos del mundo! Significa prisiones de aislamiento, leyes terroristas y desinformación. La OTAN es una organización para la expansión de la hegemonía y el terror de Estados Unidos en todo el mundo. 

La OTAN fue fundada el 4 de abril de 1949. ("Casualmente", casi exactamente un año después de la fundación de Israel) 
La razón alegada para la alianza agresiva occidental fue la "disuasión contra el comunismo". Eso era una mentira. No fue hasta 1955 que los entonces estados socialistas fundaron el Pacto de Varsovia como contraparte de la OTAN. 
Si bien las tropas del Pacto de Varsovia nunca fueron desplegadas fuera de la esfera de influencia del socialismo realmente existente, la OTAN es responsable de guerras y agresiones en todo el mundo. Los siguientes son sólo algunos ejemplos:
· Las guerras de agresión contra la República Federativa de Yugoslavia.
· Los ataques contra Afganistán.
· Los ataques contra el Cuerno de África.
· Los ataques contra Libia.
· Innumerables ataques encubiertos, por ejemplo en Siria o Colombia. 
Ninguna de estas guerras emprendidas por la OTAN puede ser legitimada política o legalmente. Cada uno de estos ataques, ya sean abiertos o encubiertos, causa sufrimiento, destrucción, desastres económicos y ecológicos y resulta en el asesinato de innumerables víctimas. A pesar de esto, el Secretario General de la OTAN, Stoltenberg, sigue afirmando que la alianza de guerra de la OTAN es una fuerza para la paz. ¡Otra mentira descarada!
El 1 de julio de 1991 se desmanteló oficialmente el Pacto de Varsovia. En lugar de disolverse, actualmente la OTAN se expande todavía más hacia el este y el noreste. Esta "expansión hacia el este" -una provocación contra Rusia- es la verdadera razón de la guerra en Ucrania. La OTAN es la alianza bélica más expansiva, más brutal y más agresiva de la historia de la humanidad. 

¡75 años de la OTAN son suficientes!
Junto con todos los pueblos amenazados y atacados por la OTAN, las personas y organizaciones aquí firmantes exigimos
¡Disolución inmediata de la OTAN!
¡Cierre de todas las bases de la OTAN en todo el mundo!
